

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
6 руб. 50 коп.

1898 г.

іюля 1 дня.

№ 13.

Подписка при-  
мается въ редакціи  
Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной семи-  
наріи.

## Отдѣль оффиціальнѣй.

Награды. — Отъ Императорскаго Московскаго Археологиче-  
скаго Общества. — Государственныя сберегательныя кассы.

## ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, вслѣдствіе засвидѣтельствованія  
Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода объ отлично-усердной служ-  
бѣ нижепоименованныхъ лицъ, Всемилостивѣйше соизволилъ,  
къ 6 текущаго мая, дню рожденія Его Императорскаго Величе-  
ства, пожаловать имъ слѣдующія награды:

по Якутской епархіи:

Орденомъ св. Станислава 3 степени коллежскій ассесоръ,  
преподаватель Духовной семинаріи Михаилъ Дубровскій.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу Сино-  
дальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Су-  
нода, въ 6-й день сего мая, Всемилостивѣйше соизволилъ удосто-  
вить награжденія духовныхъ лицъ нижеслѣдующими знаками  
отличія:

А) За службу по епархіальному вѣдомству:

а) орденомъ св. Анны 2 степени — ректоръ Якутской  
духовной семинаріи, протоіерей Θεодоръ Стуковъ, членъ Якут-

ской духовной консистории, протоіерей Стефанъ Поповъ, градо-Якутской Преображенской церкви протоіерей Іовъ Винокуровъ; б) орденомъ св. Анны 3 степени—градо-Якутскаго кафедральнаго собора протоіерей Іоаннъ Нѣтровъ.

Списокъ лицамъ духовнаго званія, кои Святейшимъ Синодомъ удостоены награжденія за заслуги по духовному вѣдомству ко дню Рожденія Его Императорскаго Величества.

По епархіямъ:

Якутской: а) наперснымъ престомъ, отъ Святейшаго Синода выдаваемымъ—Вилуйскаго округа, Матахской Покровской церкви священникъ Василій Поповъ и камилавкою—градо-Якутской Предтеченской церкви священникъ Евтропій Дьяконовъ и Вилуйскаго округа, Тойбоховской-Иннокентіевской церкви священникъ Афанасій Павлуцкій.

#### Отъ Императорскаго Московскаго Археологическаго Общества.

Императорское Московское Археологическое Общество, имѣя въ виду громадное значеніе для науки русской исторіи неизданныхъ по настоящее время историческихъ источниковъ, учредило особую Археологическую Комиссію, важнѣйшею задачей которой является собираніе свѣдѣній и изученіе состава архивовъ и вообще собраній историческихъ документовъ. Такое рѣшеніе Общества вызвано весьма разнообразными побужденіями, изъ которыхъ главное заключается въ современномъ положеніи въ Россіи архивовъ какъ частныхъ, такъ и нѣкоторыхъ правительственныхъ и общественныхъ.

Въ общемъ наши архивы могутъ быть распределены на три большія группы. Къ первой группѣ слѣдуетъ отнести архивы и древлехранилища, устроенныя правительствомъ или учеными обществами и учрежденіями специально съ научными цѣлями. Таковы большинство столичныхъ архивовъ, собранія рукописей при музеяхъ и пр. Всѣ они имѣютъ специалныхъ работниковъ, занятыхъ изученіемъ состава рукописей, печатаніемъ ихъ и изданіемъ. Наконецъ, эти архивы доступны для ученыхъ занятыхъ постороннихъ лицъ. Такимъ образомъ, наука можетъ ознакомиться съ хранящимися здѣсь историческими матеріалами.

Совсѣмъ въ другомъ положеніи находятся двѣ другія группы архивовъ.

Ко второй из них можно отнести собранія документовъ, принадлежащихъ частнымъ лицамъ, какъ напр. собранія коллекционеровъ, семейные архивы и другіе.

Наконецъ, третью группу составляютъ такіе архивы различныхъ правительственныхъ учреждений, которые не преслѣдуютъ научныхъ дѣлей; таковы, напр. губернскіе архивы, областные, епархіальные, при дворянскихъ депутатскихъ собраніяхъ, казенныхъ и судебныхъ палатахъ, городскихъ думахъ и др. По точному смыслу дѣйствующаго законодательства въ означенныхъ архивахъ хранятся документы, необходимые для справокъ по текущимъ дѣламъ. Но такъ какъ большинство ихъ учреждено еще при Екатеринѣ II, то съ теченіемъ времени въ этихъ архивахъ скопились дѣла, весьма важныя въ научномъ отношеніи и ненужныя для справокъ. Въ настоящее время въ большинствѣ архивовъ губернскихъ правленій и др. правительственныхъ мѣстъ можно найти документы XVII и даже XVI стол., не говоря уже о цѣнныхъ матеріалахъ для XVIII и нач. XIX вѣка.

Наконецъ, къ послѣдней группѣ архивовъ могутъ быть отнесены собранія разнаго рода рукописей при монастыряхъ, церквяхъ и духовныхъ семинаріяхъ.

Объ послѣдній категоріи архивовъ т. е. частные и справочные при казенныхъ учрежденіяхъ, поставлены въ такіе условия, что остаются совершенно неизвѣстными наукѣ русской исторіи и потому не приносятъ ей надлежащей пользы. Разбросанные въ разныхъ уголкахъ нашего отечества, въ городахъ и часто въ селахъ, не будучи подъ наблюденіемъ лицъ, которыя имѣли-бы возможность заняться описаніемъ и изданіемъ находящихся въ нихъ дѣлъ, — эти архивы лежатъ безъ пользы для науки и нерѣдко гибнутъ вслѣдствіе тѣхъ или иныхъ причинъ. Между тѣмъ опытъ показалъ, что въ такихъ именно архивахъ встрѣчаются часто драгоцѣннѣйшіе документы, весьма важные для изученія исторіи. Понятно, занимающіеся русскою исторіей не могутъ знать содержанія находящихся здѣсь матеріаловъ и даже далеко не всегда имѣютъ свѣдѣнія о самомъ мѣстонахожденіи такихъ архивовъ.

Принимая во вниманіе сказанное, Императорское Московское Археологическое Общество пришло къ твердому убѣжденію въ томъ, что спасти вышеохарактеризованные архивы отъ забвенія, сдѣлать ихъ извѣстными, доступными и полезными для

русской исторической науки можно только съ помощью широкаго и дружнаго содѣйствія всѣхъ сочувствующихъ дѣлу научнаго изученія нашего историческаго прошлаго. Поэтому, Императорское Московское Археологическое Общество обращается къ ученымъ, живущимъ въ провинціи, дворянамъ, имѣющимъ семейные архивы, къ священникамъ, учителямъ, — вообще ко всѣмъ лицамъ, обладающимъ свѣдѣніями объ архивахъ, собраніяхъ рукописей, съ покорнѣйшею просьбою содѣйствовать научнымъ цѣлямъ Общества доставленіемъ ему соотвѣтственныхъ указаній.

Прося о доставленіи вышеизложенныхъ свѣдѣній, Императорское Московское Археологическое Общество позволяетъ себѣ обратить вниманіе на слѣдующее:

1. Для цѣлей науки важны свѣдѣнія о всякаго рода рукописныхъ памятникахъ. — независимо отъ времени ихъ написанія, какъ то: о рукописныхъ богослужебныхъ книгахъ, лѣтописяхъ, житіяхъ святыхъ, сборникахъ, грамотахъ и перепискѣ правительственныхъ и частныхъ лицъ, — вообще о памятникахъ бытоваго, экономическаго, литературнаго, родословнаго, политическаго, военнаго и пр. характеровъ.

2. Относительно cadaго собранія рукописей весьма желательно было-бы имѣть болѣе или менѣе подробныя свѣдѣнія слѣд. рода: кому принадлежитъ архивъ и гдѣ находится (адресъ\*), какія именно въ немъ рукописи (перечень\*\*), каталогъ ихъ или по крайней мѣрѣ общій обзоръ содержанія, какое обнимаютъ время, сколько ихъ; также полезно было-бы знать, доступно-ли описываемое собраніе (особенно частное) для обзоренія и ознакомленія съ нимъ съ учеными цѣлями.

3. Общество позволяетъ себѣ также обратиться съ просьбою къ учрежденіямъ и лицамъ, владѣющимъ рукописями и до-

\*) Относительно cadaго архива весьма безполезны также свѣдѣнія: есть ли при архивѣ описи дѣлъ и рукописей, есть ли алфавиты и какъ тѣ и другіе составлены, какъ размѣщены документы (по годамъ, вѣдомствамъ, фамиліямъ и лицамъ, на полкахъ, въ шкафахъ связками или въ книгахъ)? Занимается ли кто-либо въ наст. время разработкою дѣлъ и не занимались ли ею раньше?

\*\* Въ перечнѣ cadaго документа пріятно было-бы видѣть: указаніе лица или учрежденія, отъ котораго выдана грамота, или лица, которымъ написана рукопись, письмо и пр. кому написана грамота или письмо, гдѣ и когда; краткое содержаніе документа. Въ старинныхъ сборникахъ важно отмѣчать заглавіе отдельныхъ статей и всѣ приписки, показывающія, кому и когда сборникъ принадлежалъ.

кументами, присылать ихъ для просмотра и описанія въ Общество, послѣ чего полученные документы будутъ съ признательностью возвращаемы \*).

Если лица, описывающія документы и рукописи, не считаютъ возможнымъ высылать самыя рукописи, то желательно было-бы получить копіи хотя-бы съ наиболѣе важныхъ.

4. Конечно, въ интересахъ науки было-бы весьма полезно имѣть по возможности полныя и точныя свѣдѣнія какъ о составѣ рукописей, такъ и объ ихъ содержаніи; тѣмъ не менѣе Общество покорнѣйше проситъ лицъ, неимѣющихъ возможности доставить полныя свѣдѣнія (напр., перечня рукописей), сообщать краткія.

Въ случаѣ невозможности сообщить обстоятельныя данныя о документахъ, были-бы полезны, по крайней мѣрѣ, указанія на то, гдѣ какой существуетъ архивъ или собраніе дѣлъ и къ кому слѣдуетъ обратиться за болѣе подробными справками.

5. Всѣ доставляемыя въ Общество описанія архивовъ, копій съ документовъ, а также отчеты о присланныхъ ему для просмотра рукописяхъ, будутъ помѣщаемы цѣликомъ или въ сокращеніи—смотря по научному значенію полученныхъ свѣдѣній—въ Трудахъ Археографической Комиссіи.

6. Обращаясь съ просьбою о доставленіи свѣдѣній ко всѣмъ сочувствующимъ дѣлу лицамъ, Императорское Московское Археологическое Общество не даетъ въ настоящее время подробной программы для описанія рукописей, предлагая каждому сдѣлать, что можно. Но всѣхъ, кому понадобятся болѣе точныя свѣдѣнія или указанія, оно проситъ обращаться непосредственно въ Общество или въ его Археографическую Комиссію.

Подлинное подписали: Предсѣдатель Общества  
*Графиня Уварова.*

Предсѣдатель Археографической Комиссіи профессоръ  
*А. Куртшиковъ*  
и Секретарь Комиссіи *М. Довнаръ Запольскій.*

**Адресъ Общества: Москва, Берсеневка, свой домъ.**

\* Обратную пересылку рукописей Общество принимаетъ на свой счетъ, а, по соглашенію, и доставку ихъ.

## ГОСУДАРСТВЕННЫЯ СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЯ КАССЫ.

Законъ о сберегательныхъ кассахъ присвоиваетъ имъ наименование «Государственныхъ», такъ какъ Государственная казна отвѣчаетъ за цѣлостность денегъ, положенныхъ въ кассы. Сберегательныя кассы открываются Правительствомъ для того, чтобы облегчить, особенно небогатымъ людямъ, накопленіе сбереженій, съ помощью которыхъ они могутъ поправить и улучшить свое благосостояніе и обезпечить себя «про черный день» — на случай болѣзни, старости, безработицы или какого-нибудь несчастія. Но имѣть сбереженія при себѣ или прятать ихъ дома и опасно и невыгодно. Деньги можно потерять; ихъ могутъ украсть; при пожарахъ очень часто деньги не удается спасти, а когда ихъ прячутъ въ потайныхъ мѣстахъ внѣ жилья, напр. въ землѣ, въ погребѣ и т. п., то деньги портятся отъ сырости и дѣлаются негодными; слѣдовательно, тоже пропадають. А самое главное то, что когда свободныя деньги подъ рукою, въ особенности если ихъ немного, то тратятся скорѣй, часто даже безъ всякой надобности. Между тѣмъ изъ мелкихъ суммъ, если аккуратно беречь ихъ, съ теченіемъ времени можетъ накопиться порядочный капиталъ. Въ сберегательныхъ кассахъ удобнѣе и выгоднѣе хранить эти мелкіе остатки отъ текущихъ расходовъ. Деньги, положенныя въ кассу, безопасны отъ пожара, покражи, потери и т. п. Притомъ на эти деньги дается еще доходъ (процентъ). По Высочайшему повелѣнію 22 іюля 1894 г. размѣръ этого дохода назначенъ по 3 р. 60 к. въ годъ или по копейкѣ въ день на сто рублей, которые, пролежавши годъ въ кассѣ вырастають въ 103 р. 60 к.; а на слѣдующій годъ доходъ будетъ идти на всю эту сумму и составитъ уже 3 р. 73 к., такъ что въ концу втораго года изъ ста рублей составитса 107 руб. 33 коп.; такимъ путемъ, если сто рублей пролежать въ кассѣ 10 лѣтъ, то отъ нарощенія процентами капитала и прилагаемыхъ къ нему процентовъ они обратятся въ

142 руб. безъ всякихъ за это время нсвыхъ взносов со стороны вкладчика.

Для отдѣльныхъ лицъ, вносящихъ деньги въ кассу, проценты въ сказанномъ размѣрѣ начисляются на суммы отъ 1 р. до 1000 р. Обществамъ же и учреждениямъ, каковы, напр., церкви, церковный причтъ, приходъ, волость, сельское общество, артель, богадѣльня, больница, школа, попечительство и тому подобное, законъ разрѣшаетъ вносить въ сберегательныя кассы для приращенія изъ процентовъ и большія суммы—до 3000 р. на каждое такое общество или учрежденіе. Но когда вклады обществъ и учреждений превышаютъ 1000 руб., то по этимъ вкладамъ проценты уменьшается на одну треть, а именно до 2 р. 40 к. съ сотни рублей.

Многіе избѣгаютъ вносить деньги въ кассу, опасаясь, что другіе узнаютъ черезъ кассу, сколько у кого собирается денегъ. Но это совсѣмъ напрасное опасеніе. Законъ установилъ, что касса должна соблюдать въ тайнѣ всѣ свѣдѣнія о томъ, кто и сколько имѣетъ денегъ въ кассѣ. Чиновники кассы подвергаются строгой ответственности, если они нарушатъ эту тайну.

Главныя правила о сберегательныхъ кассахъ, постановленныя въ законѣ, заключаются въ слѣдующемъ. Вносить въ кассу свои деньги могутъ всякаго званія мужчины и женщины, а также дѣти, т. е. малолѣтніе и несовершеннолѣтніе. Каждый можетъ вносить деньги какъ на свое имя, такъ и на всякое другое лицо или общество и учрежденіе. Въ кассѣ вкладъ записывается всегда на имя того лица или учреждения, или общества, на имя котораго онъ внесенъ, и которое считается вкладчикомъ кассы; на это же лицо или общество, или учрежденіе выдается кассой сберегательная книжка, въ которую записываются внесенныя на его имя деньги: самъ вносящій деньги не можетъ распоряжаться ими, если они положены имъ въ кассу на другое лицо или учрежденіе. Изъ этого правила допускается

только то исключеніе, что если родителями дѣлается вкладъ на имя собственных несовершеннолѣтнихъ дѣтей, то книжка хотя составляется кассой на имя дѣтей, но до ихъ совершеннолѣтія отецъ или мать, внесшіе вкладъ, могутъ сами распоряжаться положенными на имя дѣтей деньгами. Вносящій деньги на имя другаго лица или учрежденія, если пожелаетъ, можетъ остаться неизвѣстнымъ. Тогда онъ сообщаетъ кассѣ всѣ свѣдѣнія о томъ лицѣ или учрежденіи, на имя котораго дѣлается взносъ, а также мѣстожителство этого лица или мѣстонахожденіе учрежденія, въ пользу котораго сдѣланъ взносъ, и уже касса сама доставитъ сберегательную книжку вкладчику по указанію вносителя. Если же вноситель, желающій остаться неизвѣстнымъ, потребуетъ, чтобы касса доставила ему росписку вкладчика, на имя котораго имъ внесены деньги, въ полученіи сберегательной книжки, и для этого сообщить кассѣ свое имя и мѣстожителство, то касса сохраняетъ въ строжайшей тайнѣ эти свѣдѣнія о вносителѣ, желающемъ остаться неизвѣстнымъ, и ни въ какомъ случаѣ не сообщаетъ ихъ никому постороннему, не исключая того лица или учрежденія, на чье имя положены деньги вносителемъ.

Дѣти и подростки, т. е. малолѣтніе и несовершеннолѣтніе, могутъ сами вносить въ кассу деньги на свое имя и эти деньги сами же могутъ получать обратно,—наравнѣ съ взрослыми.

Деньги можно вносить въ кассу или самолично, или черезъ кого-нибудь другаго; можно также посылать по почтѣ.

Когда нужно вынуть деньги изъ кассы, то всего удобнѣе, чтобы вкладчикъ самъ явился за этимъ въ кассу, потому что при выдачѣ денегъ касса обязана точно удостовѣриться, что деньги требуетъ то самое лицо, которому онѣ принадлежатъ, и удостовѣриться въ этомъ проще, когда за деньгами приходитъ въ кассу самъ вкладчикъ. Но если вкладчику почему-нибудь не удобно лично явиться въ кассу за полученіемъ денегъ, то онъ

можетъ довѣрить это кому нибудь изъ своихъ родныхъ или знакомыхъ; въ этомъ случаѣ довѣренному лицу должно быть дано вкладчикомъ вѣрительное письмо или обыкновенная довѣренность на полученіе изъ кассы денегъ и непременно вмѣстѣ съ сберегательной книжкой. Точно также можно вытребовать изъ кассы деньги и по почтѣ, для чего вкладчикъ посылаетъ въ кассу заявленіе съ приложеніемъ сберегательной книжки. Вообще, когда вкладчику, уже получившему отъ кассы книжку, приходится обращаться въ кассу для какого-нибудь распоряженія на счетъ своего вклада, непременно нужно имѣть при себѣ сберегательную книжку, безъ которой касса не можетъ исполнить никакого распоряженія по вкладу. Этотъ порядокъ установленъ для того, чтобы никто другой, кромѣ самого вкладчика, не могъ распоряжаться положенными имъ въ кассу деньгами. Но если-бы сберегательную книжку вкладчика кто-нибудь украсть, или если-бы вкладчикъ потерялъ свою книжку, или книжка подверглась-бы случайно уничтоженію, наприм., при пожарѣ и т. п., то вкладчику нечего беспокоиться за свои деньги, положенныя въ кассу. Укравшій или нашедшій чужую книжку не можетъ получить по ней въ кассѣ деньги, потому что книжка не дѣйствительна въ чужихъ рукахъ, а самому вкладчику достаточно заявить кассѣ о пропажѣ книжки, и касса выдастъ ему новую на принадлежащій ему вкладъ; пропавшая же книжка считается уничтоженной и недѣйствительной, хотя бы и нашлась современемъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

О церковно-приходскихъ школахъ въ Вилюйскомъ округѣ. —  
Объявленія.

Впечатлѣнія случайнаго посѣтителя церковно-приходскихъ школъ  
пробѣдомъ чрезъ Вилюйснй округъ\*).

Грамотность въ Вилюйскомъ округѣ развивалась очень медленно и долгое время; доступна была только людямъ со средствами и то въ исключительныхъ случаяхъ, а ученіе преподавалось только въ 3—4 улусахъ, въ образовавшихся народныхъ школахъ, гдѣ дѣти отдавались и отдаются, нерѣдко съ помощью принудительныхъ мѣръ, только въ извѣстной нормѣ, т. е. съ каждаго наслѣга по одному мальчику. Причиной столь малаго числа здѣсь школьнаго возраста обучающихся грамотѣ видимо служить отдаленность мѣста жительства родителей отъ школъ. Нынѣ, благодаря заботливости высшаго духовнаго начальства и почину бывшихъ Якутскихъ Преосвященныхъ: Такова и Мелетія, въ области стали учреждаться школы грамоты и церковно-приходскія. При многихъ церквахъ теперь уже имѣются школы, причемъ большая часть дѣтей, за бѣдностью ихъ родителей, содержится на средства причта, съ тою цѣлью, чтобы привлечь инородцевъ къ отдачѣ дѣтей въ школу. Нынѣ, пробѣдомъ по Мархинскому и Сунтарскому улусамъ, въ октябрѣ мѣсяцѣ сего года, посѣтивъ нѣкоторыя изъ церковно-приходскихъ школъ, я вынесъ изъ ознакомленія съ ними довольно пріятное впечатлѣніе и позволяю себѣ подѣлиться этимъ впечатлѣніемъ съ тѣми, кому близко дѣло начального образованія въ Якутской области.

Пріѣхавъ въ Шейнъ, былъ у утрени въ мѣстной церкви, гдѣ встѣтилъ 7—8 учениковъ; всѣ они одѣты довольно чисто. Стояли въ церкви парадно. Каждый изъ нихъ во время бого-

\*) Съ удовольствіемъ даемъ здѣсь мѣсто краткимъ и имѣющимъ случайный характеръ замѣткамъ г земскаго застѣателя, какъ лица, непосредственно незаинтересованнаго успѣхами церковно-школьнаго дѣла въ Области. Редакторъ.

служенія поочередно участвовали въ чтеніи. Одна изъ учащих-ся дѣвочекъ прочитала канонны очень выразительно и толково. Учитель хотя и не имѣетъ ценза образованія, но видимо беретъ своимъ усердіемъ и стараніемъ. Затѣмъ, въ той-же школѣ начинается учиться 6-лѣтняя дѣвочка; стоить отмѣтить, что въ бытность мою въ эту же повѣдку у ея воспитаннаго отца, нѣкоего Терешкина, дѣвочка эта вечеромъ и утромъ прочла, вставъ предъ образами, довольно толково, молитвы; въ то-же время за ней молился воспитанный ея отецъ, видимо весьма довольный званіемъ молитвъ ребенкомъ. Подобное явленіе въ средѣ ино-родцевъ въ глуши и въ дали, при неразвитости грамотности, — рѣдкость; по поводу сего самъ Терешкинъ тутъ же высказалъ свое убѣжденіе въ необходимости распространенія грамотности въ религіозно-нравственномъ духѣ.

Въ Кутанинской школѣ священникъ Иннокентій Поповъ съ усердіемъ относится къ своей школѣ, несмотря на свое бо-лѣзненное состояніе; всемѣрно располагаетъ своихъ прихожанъ къ отдачѣ въ школу дѣтей, изъявляя свое желаніе содержать ихъ на свои скудныя средства. Въ Сунтарской школѣ дѣти въ церкви поютъ и читаютъ. Здѣсь мѣстный священникъ о. Верещинъ самъ лично принимаетъ ревностное участіе въ занятіяхъ по школѣ. Особаго учителя при школѣ нѣтъ, но, вѣроятно, онъ будетъ назначенъ, такъ какъ число учащихся здѣсь можетъ быть доведено до значительной цифры вслѣдствіе сравнитель-ной густоты кочеваго населенія, группирующагося около вновь образуемаго крестьянскаго селенія. Въ Тойбоховской школѣ за-вѣдующимъ состоитъ мѣстный благочинный, священникъ А. Павлуцкій. Въ этой школѣ нѣкоторые дѣти поютъ и читаютъ въ церкви. Изъ учащихся выдается воспитанная дѣвочка бо-гочиннаго, которая, будучи еще только 11 лѣтъ, управляетъ хо-рошъ и принимаетъ участіе въ церковномъ богослуженіи чте-ніемъ. Во время литургій, на которой случилось быть мнѣ, она читала Апостоль. О любви къ школѣ о. благочиннаго Павлуц-

каго и ревности его къ церковно-школьному учительству ясно говорят производимыя имъ затраты изъ своихъ матеріальныхъ средствъ: большая часть учащихся въ школъ дѣтей и даже учитель содержатся на счетъ о. благочиннаго. Учитель этой школы, нѣкто Сивцовъ, видимо знаетъ свое дѣло и учитъ дѣтей по звуковой методѣ. Въ оцѣнку учителя вошелъ потому, что отецъ благочинный пригласилъ меня сходить съ нимъ на вечерніе уроки, гдѣ одна якутская дѣвочка поступившая въ школу только 10 дней тому назадъ, довольно хорошо читала подбираемые по передвижнымъ буквамъ слова, несмотря на то, что она по-русски совершенно ничего не знаетъ. Въ Мегежетской школъ учатся до 20 мальчиковъ и дѣвочекъ. Здѣсь якуты, исключительно другихъ приходоу, даютъ своихъ дѣтей съ удовольствіемъ. Не могу сказать, что къ тому влечетъ, но кажется главную причину нужно видѣть въ стараніи и радѣтельствѣ къ школъ мѣстнаго церковнаго причта. Здѣсь, при усердіи якутоу къ отдачѣ въ ученіе дѣтей, необходимо нужно было имѣть особаго учителя, тѣмъ болѣе, что Мегежетская церковь, стоитъ совершенно въ сторонѣ отъ центра улуса. Ученіе, повидимому, ведется старательно и идетъ успѣшно; обученіе чтенію ведется по буквослагательной методѣ. Въ Нюрбинской крестьянской школъ, учащихся до 20 ученикоу. Здѣсь крестьяне совершенно забыли свой родной языкъ. При открытіи школы съ неохотоу давали своихъ дѣтей. Но прошло всего 2—3 года, — и грамотность видимо начинаетъ прививаться; дѣти начинаютъ уже лепетать по-русски. Надо сказать, что немало трудовъ приходится приложить къ этому дѣлу учителямъ, вслѣдствіе совершеннаго незнанія якутскими мальчиками русскаго языка, что и тормозитъ главнымъ образомъ успѣхи въ распространеніи русской грамотности. Въ общемъ могу повторить, что я вынесъ отъ случайно посѣщенныхъ мною церковно-приходскихъ школъ пріятное впечатлѣніе; вдвойнѣ радуюсь, что дѣти учатся и воспитываются въ религиозно-нравственномъ духѣ, что между инородцами имѣетъ очень важное значеніе. Дай Богъ процвѣтанія и успѣховъ церковно-приходской школъ!

Кли—вскій.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

### СУНОДАЛЬНЫЙ КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

при церкви Воскресенія Господня въ Казани, кварт. діакона С. К. Денисова, въ оградѣ, входъ съ Воскресенской и Лобачевской ул.

Продаются въ розницу слѣдующія книги:

Отдѣлъ I-й, священное писаніе:

Библии на славян. и русск. яз. въ простыхъ и изящныхъ перепл.—Цѣна отъ 1 р. 10 к. до 9 р. Евангеліе на славян. и русск. яз. въ переплетахъ отъ 7 к. до 8 р. Творенія свв. отцевъ: Василия В., Іоанна Злат., Димитрія Ростов., Тихона Задон., и проч. свв. отцевъ.

Отдѣлъ II-й, книги богослужебныя:

Напрестольныя Евангелія, Апостолы, Акаѳисты, Каноники, Служебники, Требники, Часословы, Октоихи (Осмогласникъ) Ирмологіи, Минеи мѣсячныя, Типиконы (Уставы церковн.), Пентикостаріоны (Цвѣтная тріодь), Минеи общія и праздничныя, Слѣдованныя псалтири, Молитвословы: іерейскіе, полные, сокращенные, Церковныя нотныя книги и проч. церковно-богослужебныя книги;—всѣ—въ простыхъ и изящныхъ переплетахъ.—Отдѣльныя службы праздникамъ и святымъ съ приложеніемъ жизнеописанія, служба на одинъ день и во всю недѣлю Св. Пасхи, канонъ св. Андрея Критск., служба на 1-ю и Страстн. седмицу В. Поста, Евангелія на Вел. Четвертокъ и Пятницу (12 Евангелій).

Отдѣлъ III-й, книги духовно-нравственнаго содержанія:

Житія Святыхъ, Мѣсяцесловы, Прологи, Сборники проповѣдей, книги противораскольническія, историческія, учебныя для церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты и проч. Сей отдѣлъ пополняется новыми изданіями изъ области богословія и философіи и книгами, отдаваемыми Сунодальной Типографіи на комиссію отъ частныхъ издателей. Цѣна по каталогу Св. Синода.

Духовнымъ Училищамъ, Отдѣленіямъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и уѣзднымъ управамъ по требованію складъ высылаетъ: Евангелія, Псалтири и Часословы учебныя, Октоихи, Обиходы, Азбуки и проч. учебныя книги.

Завѣдующій Сунодальнымъ книжнымъ складомъ діаконъ въ должн. псалом. *Сергей Денисовъ.*

## Объявление.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1898 ГОДЪ

НА ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛЪ

# „ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“

Въ 1898 году «ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ» будетъ по прежнему неуклонно преслѣдовать поставленную при его основаніи главную задачу—давать общедоступное, разнообразное, литературно-художественное чтеніе, знакомя въ хорошихъ переводахъ съ лучшими, какъ новѣйшими, такъ и классическими произведеніями всѣхъ выдающихся иностранныхъ изящныхъ литературъ. Въмѣстѣ съ тѣмъ, какъ въ отдѣльныхъ статьяхъ, такъ и въ болѣе краткихъ очеркахъ и замѣткахъ, въ отдѣлѣ «Заграничной хроники», значительно расширенномъ съ мая 1897 года, «ВѢСТНИКЪ», внимательно слѣдя за иностранною жизнью во всѣхъ ея характерныхъ проявленіяхъ, будутъ сообщать обо всемъ новомъ, выдающемся, интересномъ въ заграничной общественной жизни, наукѣ, литературѣ и искусствѣ.

Подписчики „Вѣстника Иностранной Литературы“ получаютъ при Январской книгѣ 1898 года

### БЕЗПЛАТНОЕ ОТДѢЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ

первое на русскомъ языкѣ общедоступное изданіе

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ (СТО) НОВЕЛЛЬ,

составляющихъ

## „ДЕКАМЕРОНЪ“ ДЖИОВАННИ БОККАЧЧІО,

большой иллюстрированный томъ (свыше 650 стран.).

Въ текстѣ будетъ воспроизведено болѣе 200 копій съ гелиография и 30 копій съ офортовъ лучшаго изъ иллюстраторовъ «Декамерона»—даровитого Жака Варгеца. Тонкое изящество и артистическая законченность выполнений соединяются въ иллюстраціяхъ этого выдающагося французскаго художника съ глубокимъ знаніемъ флорентійскаго быта, современнаго Боккаччіо, и

тщательнымъ изученіемъ характеровъ дѣйствующихъ лицъ въ всѣхъ ста новелль.

Безсмертное произведеніе великаго итальянскаго писателя «ДЕКАМЕРОНЪ» (10-ти-дневные рассказы)—собраніе 100 повѣстей, рассказанныхъ обществомъ изъ 7 дамъ и 3 мужчинъ, переселившихся во время чумы въ деревню. Полная жизненной правды новеллы БОККАЧЧЮ изображаютъ людей всякихъ состояній, всякаго возраста и характера, приключенія самыя разнообразныя, начиная съ веселыхъ, смѣшныхъ, пикантныхъ и кончая трагическими и трогательными.

Въ Ноябрьской книгѣ 1897 г. начать печатаніемъ  
НОВЫЙ РОМАНЪ

*Эмиля Зола—„ПАРИЖЪ“*

Въ Январской и послѣдующихъ книгахъ „Вѣстника“ 1898 года будутъ помѣщены новые романы:

—АЛЬФОНСА ДОДЭ,—

ПЛЯ БУРЖЕ, ПЛЕРА ДОТИ И МАРСЕЛЯ ПРЕВО;

новый романъ наиболѣе выдающагося изъ современныхъ испанскихъ беллетристовъ ПЕРЕСА ГАЛЬДОСА;

новыя произведенія даровитѣйшихъ юмористовъ:

*Марка Твена, Франка Стоктона и Джерома К. Джерома;*

только что появившееся и встрѣченное единодушными похвалами англійской печати посмертное произведеніе родоначальника

новѣйшаго «сенсационнаго романа Р. СТИВЕНСОНА;

наиболѣе выдающіяся новѣйшія произведенія итальянской, датской и шведской литературъ; очеркъ современной финской литературы въ образцахъ, выбранныхъ изъ произведеній ея талантливѣйшихъ представителей; этюдъ „Парижская любовь“, принадлежащій перу Горона, автора печатающихся въ „Вѣстникѣ“ „Записокъ“ и друг.

**ВПЕРВЫЕ НА РУССКОМЪ ЯЗЫКѢ**

появятся въ „Вѣстникѣ“ въ 1898 году, лучшая изъ новелль

**Сервантеса** и лучшіе изъ знаменитыхъ «Кентерберійскихъ разсказовъ» **Джеффри Чосера**, великаго писателя конца XIV вѣка, этого своеобразнаго англійскаго Боккаччіо, новеллы котораго полны душевной теплоты, вдумчивости и юмора, столь характерныхъ для соотечественника Диккенса и Теккерея.

Обычныя приложенія къ «ВѢСТНИКУ» (въ концѣ каждой книги, съ отдѣльной нумераціей страницъ) и, между прочимъ, второй томъ (окончаніе) иллюстрированнаго описанія путешествія Фрильофа Нансена къ сѣверному полюсу «Въ странѣ льда и ночи», — будутъ помѣщаться попрежнему.

*Гг. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою, за поручительствомъ гг. казначеевъ и лицъ, засвидующихъ подпискою.*

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА 1898 ГОДЪ ОСТАЕТСЯ ПРЕЖНЯЯ:**  
съ доставкою и пересылкою 4 р., безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к.. Желающіе получить „Декамеронъ“ Д. Боккаччіо въ перепл. приплач. 50 к.

∞ Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ—въ Конторѣ Редакціи, Гостинный дворъ, Зеркальная линія, № 63, магазинъ Пантелеева (противъ Пажескаго Корпуса), въ Москвѣ—въ Конторѣ Н. Н. Печковской, Петровскія линіи и въ книжномъ магазинѣ „Новаго Времени“, уг. Кузнецкаго моста и Неглиннаго проѣзда, д. Шориной, а гг. иногородніе благоволятъ адресоваться въ Редакцію, С.-Петербургъ, Верейская ул., д. № 16, собств.

Издатель *Г. О. Пантелеевъ.* Редакторъ *С. С. Трубачевъ.*

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Феодоръ Стуковъ.**  
Печатать дозволяется. Якутскъ. Юня 15 дня, 1898 года.  
Цензоръ. Преподаватель Семинаріи **Стефанъ Парышевъ.**

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.